



# 北伐战争：大革命浪潮席卷神州

由于中国共产党的关键推动，北伐战争迅速推进，工农运动蓬勃发展。北伐战争播下的革命火种，影响深远。

□记者 | 王 煜

1926年5月20日，中国共产党领导的叶挺独立团受命出师北伐，拉开了北伐战争的序幕。

“打倒列强，除军阀！”由于中国共产党的关键推动，北伐战争迅速推进，工农运动蓬勃发展，国民大革命的浪潮席卷中国。

在此过程中，中国共产党反帝反封建的政治主张日益成为全国人民的共同呼声，党在群众中的政治影响迅速扩大，千百万工农群众开始在党的领导下组织起来，成为后来革命的火种。

## 共产党人担任北伐中坚

当时，北洋军阀已统治中国14年多，中国人民没有看到国家富强、生活安定的希望，仍在忍受帝国主义侵略以及连年军阀割据混战带来的痛苦。“打倒列强，除军阀”成为中国广大阶层的共同呼声。

实现这一目标的关键行动就是北伐。孙中山生前多次呼吁以广东为根据地北伐，但未获成功。这一历史任务，由第一次国共合作之下的中国共产党人和革命的国民党人共同继承。

1926年2月，中共中央在北京召开特别会议。会议认为：在英、日等帝国主义列强的支持下，北洋军阀已建立“反赤”的联合战线向南进攻，这对广东革命根据地构成严重威胁，当时是中国革命生死存亡的关头。“党在现在政治上主要的职任是从各方面准备广东政府的北伐。”

虽然当时的北洋军阀势力强大，但已尽失人心，且内部矛盾重重；广东革命根据地经过东征和南征得到了统一和巩固，由五卅运动掀起的全国工农运动的蓬勃发展，也为北伐奠定了基础。

在中共中央的领导和时任中共广东区委书记周恩来的指导下，1925年11月，国民革命军第四军独立团在广东肇庆



1928年7月，北伐战争时期，北伐军进驻北京城。

组建，由共产党员叶挺担任团长，该团也被称为“叶挺独立团”。

这支部队实际上是由中国共产党领导的正规军队，全团官兵2000多人，连以上干部多是共产党员，部队建立了党支部，支部下设立党小组。这是中国共产党在军队中设立的第一个基层党组织。叶挺以苏联红军的模式要求部队，并开展“反贪污、反打骂、反报假”的“三反”运动，将建团初期的军阀习气一扫而光。

1926年5月20日，叶挺独立团受命出师北伐，这是最早踏上北伐征程的一支部队。叶挺独立团在后来的短短半年时间内转战湘、鄂、赣三省，行军数千里，屡建奇功。民众给予这支部队“铁军”的美誉。

7月9日，国民革命军在广州誓师北伐。随后，国民革命军连克长沙、平江、岳阳等地，8月底取得两湖战场上关键的汀泗桥、贺胜桥战役的胜利。10月，北伐军进驻武汉，先后占领武昌、汉阳、汉口，全歼吴佩孚部队主力。